

警報受信總機及瓦斯供氣緊急遮斷閥。」建議修改為：「中央管理室應設有瓦斯漏氣自動警報受信總機及瓦斯供氣緊急遮斷閥或具漏氣自動遮斷之微電腦瓦斯計量表。」

(二)第二四三條第二項：「高層建築物設有燃氣設備時，應將燃氣設備集中設置，並設置瓦斯漏氣自動警報設備，……。」建議修改為：「高層建築物設有燃氣設備時，應將燃氣設備集中設置，並設置瓦斯漏氣自動遮斷裝置或具漏氣自動遮斷裝置之微電腦瓦斯計量表，……。」

二、「另建築物公共安全檢查項目係由中央訂定，本府將建議中央主管機關－內政部考量將使用瓦斯加裝「自動緊急遮斷裝置」列入安檢項目。

三、為保障市民生命、財產安全，本府除每月固定二次於本市各區行政中心舉辦「公寓大廈管理及廣告物管理法令說明會」及適當場合積極輔導住戶成立管理組織向本府辦理報備，且加強宣導住戶及公共營業場所使用瓦斯應加裝自動緊急遮斷裝置外，並督導本市各天然瓦斯公司加強向用戶宣導加裝微電腦瓦斯計量表或業務用自動緊急遮斷裝置，以維本市公共安全。

## 六十

質詢日期：87年3月2日

質詢議員：秦麗舫

質詢對象：陳水扁市長、新聞處

題目：新聞處關不住滿園春色。  
說明：針對以播放色情節目為主的彩虹頻道負責人被法院判

處徒刑一事，本席認為，台北市新聞處在頻道商惡戰時期都能強力要求頻道復播，而對於有線電視隨時可見的色情頻道新聞處卻不聞不問，似乎目前台北市新聞處僅僅在做陳水扁的傳聲筒。本席要求新聞處拿出立即的魄力，要求台北市所有的頻道商立即停播色情頻道的節目，否則市府的查緝色情口號，不過是自打嘴巴。

本席發現根據判決顯示，目前色情頻道所播放的節目仍然涉嫌妨礙風化，但是實際上這些色情節目在有線頻道中依然大行其道。就以這次被判決的彩虹頻道為例，雖然彩虹頻道對外聲稱從暑假起已經不再播出有畸戀以及亂倫情節的成人電影，但是實際上由彩虹頻道所提供的節目表以及節目介紹上可以看出，這些畸戀以及亂倫的成人電影還是照樣播出。秦議員更進一步指出，雖然這些頻道都號稱以鎖碼的方式避免青少年觀看，但是實際上鎖碼器在許多大型電器行、夜市、甚至路邊都在公然販賣。這些問題市政府竟然不聞不問，然後又一邊打出反色情的旗號。本席認為這樣的作法簡直是自打嘴巴。

本席認為，目前新聞處的功能似乎僅僅在作市長的傳聲筒，以及專門出版規劃台北市未來的刊物。如果新聞處不先處理目前影響市民身心健康巨大的色情資訊問題，又談何能宣稱要建立所謂台北美麗新故鄉。對此本席要求新聞處立即要求台北市有線頻道業者停播播放色情節目的頻道。

答覆單位：台北市政府（新聞處）

答：一、查「有線電視法」第三十五條：「節目內容不得有左列情形之一：一、違反法律強制或禁止規定。二、妨害兒童或少年身心健康。三、妨害公共秩序或善良風俗。有違前第一款之虞之節目，應於深夜或鎖碼頻道中播送。」同法第三十七條：

「有線電視播送之節目，中央主管機關認有必要時，得於播送後十五日內向系統經營者索取該節目及相關資料。」

一、「為防止業者於前開規定時段中播送逾越規定尺度之節目，

本府新聞處平日即配合行政院新聞局採不定時、不定點側錄本市之有線播送系統節目，如發現節目有逾越規定之虞，均函請行政院新聞局依法裁處，如行政院新聞局認為節目已逾越限制級尺度，且有妨害風化之虞，得移請司法機關偵辦。

三、本處八十六年一至十二月查察側錄本市有線播送系統節目共計一百一十二家次，其中函送行政院新聞局裁處計十家

次。

四、有關有線電視法第卅五條規定限制節目應於深夜或鎖碼頻道播出，本府新聞處已建議行政院新聞局在修訂有線電視法時，改為一律以鎖碼頻道播出，現該修正法案已送交立法院審查，未來如修正通過，限制級節目將一律以鎖碼方式播送，另本府新聞處亦建議行政院新聞局推行「定址鎖碼分級付費」，以解決青少年收看限制節目之虞。

五、行政機關工作為乃依法行政，對於違法業者亦須依循法令規定據以裁罰，依現以有線電視法規定，對違法業者之裁罰權屬行政院新聞局本府並無直接要求業者停播之權力，惟將繼續主動與新聞局研議有效管理之道，尚祈不吝續予

本府指正。

## 六十一

質詢日期：87年3月2日

質詢議員：秦儻舫  
質詢對象：陳水扁市長、交通局

題目：交通局應審慎評估IC智慧卡  
說明：針對目前交通局又將準備於七月提出僅僅以九個月做

測試時間的IC智慧卡的新措施，本席認為，以交通局過去研發五年發行的公車儲值票失敗的經驗，秦議員要求交通局在評估票證整合的同時，不能只考慮IC智慧卡在使用上的問題，在行銷以及擴大使用率的問題上，也應該做審慎的評估，否則不但投下五億的資金將又重蹈儲值票的覆轍，而營運成本以及損失又要民衆來負擔。同時交通局採用工研院的報告作為研究市場行銷的依據，可以說是問道於盲。

本席以為，交通局的計算方式在估計上有很大的缺陷，主要的問題在於交通局的使用人數的估計上是以所有使用公眾運輸系統的人數之50%作為計算的標準，也就是交通局推出IC智慧卡後立刻就會有一半的乘客使用IC智慧卡，但是實際上IC智慧卡在發行初期的市場佔有率是不可能達到市場佔有率的一半，如果再以過去交通局儲值卡的經驗，其佔有率不過市場的2成5至3成，那麼原先預估的每年淨效益將只有新台幣五千兩百萬而已。如果以交通局設計之B.O.T.的構想，營運廠商五年內將虧損兩億五千元